

景宁县

财政赋能 “小切口”撬动“大民生”

郭海峰 王 婧 李叶娟 梅海燕

扩中提低
“浙”样奔富

民生无小事，枝叶总关情。地处浙西南山区的丽水市景宁县是全国唯一的畲族自治县。近年来，景宁县财政紧紧围绕“小县优医”“小县优教”“小县优养”的发展目标要求，通堵点、破难点，探索财政促富之路，让景宁人的幸福更具体可感，共同富裕更真实鲜亮。

铺就百姓幸福路
打通医疗服务
“最后一公里”

高质量推进共同富裕，医疗服务保障是基础。景宁县域面积1950平方公里，辖21个乡镇(街道)、136个行政村，每平方公里仅56人，公共卫生服务成本远高于发达地区。在景宁，部分村民也曾面临“看病配药半小时，车程三小时”的窘境。

如何破解地缘因素造成的山区民众就医难问题，让村民在家门口少花钱、看上病、看好病，成为县财政一直以来探索的方向。

在县委、县政府支持肯底下，景宁大力推进“智慧流动医院”巡回诊疗服务，将78个巡回医疗点串连成片，增加巡回诊疗车并提高服务频次，为农村居民提供更加可靠高效、优质便捷的流动医疗服务，实现无医疗机构行政村服务全覆盖，有效化解了山区零散群众看病难的现实困境，助力景宁走好山区县高质量发展共同富裕特色之路。

“血压有点高，服药还规律吗？”“化验结果还可以，这几天饮食还得再注意些……”日前，一辆巡回诊疗车开进了大均乡新庄村，为山区村民提供医疗服务。

巡回诊疗车就像一家移动医院，车上B超、心电图机、急救包等医疗设备一应俱全。

当天，现场来了不少问诊的村民。



景宁族自治县

“以前我们想要做个空腹检查，很不方便，每次都要等好久的车，饿着肚子到医院后还要排队很久才能做上检查。现在直接把医生和检查工具带到了家门口，真是太好了！”对于这辆功能强大的巡回诊疗车，村民刘大伯赞不绝口。

从实践来看，巡回诊疗车为山区村



巡回诊疗车在九龙乡半岭村诊疗

民防治慢性病提供了极大便利。

大均乡新庄村的健康管理员李慧倪说：“一直以来，‘两慢病’患者普遍存在重治疗轻预防、服药依从性差等问题，有了巡回诊疗车的指导和日常宣教，患者在用药方面都规范了许多，血糖、血压也实现了定期监测，有助于实现‘少生病、少生大病’的目标。”

陈大伯是前年巡回诊疗车来到新庄村为他体检后才确诊的高血压。“健康管理员‘管’得可牢了！”陈大伯说，健康管理员会定期联络、协助村民测量血压，对于饮食习惯、生活习惯也是不厌其烦地宣教。“多亏了他，现在我的血压一直都很稳定。”

在巡回诊疗的过程中，景宁还总结出了一套服务要点：在巡诊前，通过村健康管理员归集群众需求，召开巡诊例会，核对学生基本需求、核验收疗药品设备、核议重点对象治疗方案；在巡诊中，看病、检查、检验、取药、医保报销等一车通办，普通疾病随车门诊、疑难杂症连线云诊、急重病患绿色通道转诊；在巡诊后，

加强诊疗信息数据汇总、加强高发传染病医学分析、加强健康知识宣传教育。

“小县优医”新模式
群众少负担
政府更省钱

事实上，就医时间和就医费用的减少，正是景宁山区医疗发展最直观的体现、家庭迈向共富的缩影。

据统计，2023年，景宁县4辆“智慧流动医院”巡回诊疗车行程总里程达到5.8万余公里，累计出车次数878次，出诊医生1621人次，服务群众2.88万余人次。从群众“跑下山”到服务“送上门”，彻底改变了山区群众，特别是偏远、零星村庄群众翻山越岭求医问药的窘迫局面，群众健康体检率持续上升，病患得到及时发现、及时治疗，群众就医成本显著下降，均次费用降低7.2%，切实维护了群众生命健康基本权利，实现了公共医疗服务均等可及的预期目标。

目前，景宁老百姓和基层医疗机构医护人员的获得感、满意度进一步提升，2023年健康浙江建设公众满意度位居全省第二。

普惠高效的“小县优医”新模式不仅减轻了群众的负担，也让政府更省钱，财政资金压力更小。据介绍，按现有每辆车购置费用53万元、年运营费用15万元测算，以巡回诊疗车代替固定医疗点建设可节约建设成本1281万元、年运营费用297万元。

景宁县财政局相关负责人表示：“今年，景宁县财政统筹财政资金投入1500万元，进一步做强县人民医院龙头，促进基层医疗机构优化布局，巡回诊疗车将增加至7辆，进一步推动城乡医疗服务‘普惠均等、公平可及’，打造‘小县优医’景宁样板，为推动景宁高质量发展和共同富裕提供财政保障。”

活用资金保障机制
“急难愁盼”变成
“幸福清单”

卫生健康事业的跨越发展只是景宁持续推进民生事业的一个缩影。

教育事业方面，景宁在2023年率先推进义务教育领域“钱随人走”资金分配制度改革，撤并部分乡镇小规模学校，全县12所乡校中，8所调整学校教育经费成本，从9.9万元/生降低到2.1万元/生，义务教育优质均衡发展。

社会保障方面，景宁坚持以人为本，致力于加快建立城乡居民社会保障体系，扎实推进就业、养老、社会救助和优抚等各方面民生工作，实现城乡基本养老服务均等覆盖，0—3岁婴幼儿入托率位居全省前列。

如今，在财政资金保障与政策支持下，景宁各族群众的“急难愁盼”变成了“幸福清单”，各项民生事业持续改善，城乡公共服务差距不断缩小，各族群众获得感、幸福感、安全感、认同感显著提升，一幅民族团结进步、经济繁荣发展、社会和谐稳定的和美画卷正在徐徐展开。

(图片由景宁族自治县财政局、景宁族自治县卫生健康局提供)

越城区灵芝街道

“三支队伍”齐发力 激活发展新动能

陈 烨

今年，全省“新春第一会”提出全面加强“三支队伍”建设，提出真正打造出“五个有”的高素质劳动者队伍，将为浙江高质量发展奠定最广泛最坚实的基础。为此，绍兴市越城区灵芝街道在今年工作中把培养“专、精、新”劳动者队伍作为重中之重，多维度搭建劳动者提升平台，通过职业技能认证和训战结合等形式，强化员工相应岗位理论和实操能力。

灵芝街道辖内的喜临门是一家生产床垫产品为核心的著名家具企业。一直以来，喜临门都非常重视产业工人队伍建设，比如利用互联网技术打造“E-Learning”线上学习平台，根据不同岗位设定相匹配的学习资源，职工可根据需求查找对应课程，利用碎片化时间进行

线上学习。此外，该企业还广泛开展职工技能培训和岗位练兵活动，搭建职工技能展示平台，每年举办各类职工技能素质培训200余场，多次开展钉架、车缝、扞皮等项目比武大赛，吸引近百位员工参与。

打造高素质劳动者队伍顺应新质生产力发展的需要。在灵芝街道，各行业技能比赛层出不穷。不久前，“灵”里厨王争霸赛在镜湖奥斯登酒店开赛，辖区内9家餐饮企业和18名民间厨艺爱好者参加，大家在比拼中取长补短，精益求精。此外，街道通过提升打造喜临门越建林劳模创新工作室、5个童仙敏BIM技术创新工作室、环宇工匠创新工作室，不断挖掘新时代劳模新标杆，真正把劳动者队伍中具有典型性、代表性、示范性的标杆

人选拔出来、推上去，推动建设“知识型、技能型、创新型劳动者大军”。

作为“三支队伍”建设工作的其中一环，打造一支高素质、专业化、堪当重任的干部队伍也必不可少。今年开年伊始，灵芝街道召开了“双百争先 踔厉奋发”工作会议，表彰考核优胜单位等100家先进集体和开发建设等100位先进个人，动员各级党组织和广大党员干部群众明方向、提干劲。要求机关干部、村社干部，驻村、驻社指导员，驻企、驻楼指导员结合工作岗位，锚定目标定位，发挥表率作用。

灵芝街道坚持把村社后备干部培养放在突出位置，在“选苗、育苗、扶苗”上下功夫，全力推进越城区“砺雁行动”2.0版，着力打造一支储备充足、素质优良、结构合理的村社

后备干部队伍。街道开展村社后备干部动态管理，实行后备干部“四必谈”，有主动要求时必谈、有苗头性倾向性问题时必谈、个人及家庭发生重大事项时必谈、遇到其他突发状况时必谈，确保根正苗红；推行动态跟踪考察，及时把政治上可靠、发展服务意识强、群众公认的村社后备干部充实到基层一线“主战场”，确保后备干部素质好、能力强、作风硬。

对于高水平创新型人才队伍的建设，灵芝街道积极落实班子领导挂联人才制度，主动走访辖内人才企业，特别是落地灵芝的9家绍兴市“名士之乡”英才计划创业企业，做实问题精准收集、靶向破解、闭环处置机制，切实以“大组织”观念服务推进“大人才观”。

浙皖五乡镇人大联合检查工作机制发挥实效
破解治理难题
推动共同富裕

白杨 林贤飞 吴燕

前不久，长三角(杭核·四合)创业合作园区在安徽省广德市四合农村创业园区正式揭牌，吸引了周边乡镇的农业、林业特产深加工企业入驻。相关产品在这里进行统一仓储物流分销管理，让当地土特产借助互联网+平台走出去。

四合农村创业园区的落成，是浙皖边界人大协同合作取得的新突破，为周边乡镇融入长三角、助推产业振兴注入了更多活力。“我们以省际边界代表联络站为依托，重点围绕省际交界地区群众共同关心的热点、难点问题，通过选民接待日、代表夜访、星空夜谈、联合调研等形式，推进五个乡镇人大代表之间密切联系、更好履职。”安吉县杭核镇人大主席徐渊说。

据了解，浙江省湖州市安吉县杭核镇与安徽省宁国市中溪镇、梅林镇，以及广德市四合乡、卢村乡接壤，五个乡镇地缘相近、人缘相亲。自从两年前五个乡镇人大建立联合检查工作机制后，有效推动了边界治理从“各自为战”向“共同奋战”转变，多边境携手助力共同富裕。

两年来，基层人大工作因创新而充满活力，将一个个“民声”不断转化为一项项幸福“民生”工程，持续提升浙皖边界百姓的幸福感和获得感。

在杭核镇、中溪镇，“一根竹子”架起“连心桥”成为两乡镇的美谈。

在一次选民接待日，杭核镇人大将中溪镇部分人大代表和政府相关科室负责人请进了省际边界联络站，杭核镇唐舍村村民向他们反映“边界事”——限制喷洒农药，共同护好绿水青山。

对于村民的殷切期盼，两地人大代表分别向所在乡镇分管科室进行反映，并全程监督该项工作的落实，中溪镇在2个工作日内便出台了相关政策。

自从有了省际边界联络站，不仅很多“边界事”得到了快速有效的解决，五乡镇人大携手还为村民致富拓宽了道路。

2022年初，广德市四合乡组织人大代表到杭核镇松坑村、新上塘村考察学习，发现杭核镇多个村都有“飞地”发展项目，通过利用上级政策和资金建立小微园区，发展物业经济，不但给村增加了固定资产，每年都有稳定的收益，开辟了一条可持续发展的新路径。“取经”返乡后，四合乡人大代表向当地乡政府建议，在与杭核交界处的地块成立园区。当年9月，四合农村创业园正式开工建设，杭核镇人大代表多次赴四合乡，为该园区定位、招商、运营等工作“传经送宝”。

如今，“一块飞地”拓宽百姓“致富路”，成为多边境携手走向共同富裕的生动实践。今后，浙皖五乡镇人大将继续发挥好联合检查工作机制，共同奏响人大助推区域协同发展“协奏曲”。

以税赋能 护航纺织产业“链”通世界

蔡华芬 倪虹霞 马可远

作为一座“托在布上的城市”，绍兴市柯桥区现有纺织相关经营主体共7.98万家，占全区经营主体的40.51%，是全球拥有最完备现代纺织产业体系的城市之一，涵盖了化纤、织造、印染、服装家纺以及纺织装备各个环节。

为高效服务纺织产业链向“新”而行，国家税务总局绍兴市柯桥区税务局以服务精细度、监管精准度为切入点，深化“体检式”税费服务模式，不断推动纺织产业朝着国际化、时尚化、数字化方向转型升级。

绍兴凯明纺织品有限公司是一家集设计、研发、生产、销售于一体的综合性纺织企业，其面料95%出口国外市场。在“走出去”的过程中，跨境业务的税务风险防范一直都是企业关心关注的重点问题。

“对于一些不确定的跨境涉税问题，税务部门的‘早筛早诊’帮我们及时纠错，让我们心里更加踏实。”公司财务负责人鲁春英介绍，前不久柯桥区税务局刚对其进行了境外场地租赁涉税辅导，及时纠正了企业的错误申报，并辅导企业申请退税2万余元。

随着科技、管理、设计等变革，现代纺织业不断攀登新高度，探索“从无到有”的新可能，浙江大树纺织科技有限公司当属其中的“后起之秀”。

聚焦提升纺织绿色科技，大树纺织成为“国家醋酸及聚酯时尚面料产品开发基地”，高端醋酸、时尚印花、高端涤纶、时尚交织等四大品类面料产品远销欧美、中东等市场。

“我们‘大树’在发展过程中也

享受了不少普惠红利，今年以来，公司享受出口退税超1400万元，这些真金白银是企业出海拓市的信心和底气。”公司总经理邵灵彬说。

梧高凤必至，花香蝶自来。依托“市场+产业+科创”三大核心优势，越来越多的海内外外商选择柯桥、相信柯桥。柯桥区税务局相关负责人介绍，柯桥区税务部门将持续完善“增值化”智慧服务和“数字化”税费监管，以优质税收营商环境为新质生产力发展培植肥沃土壤。

“这是我们给2024年巴黎奥运会做的工作人员的服装面料印花，别看花样简单，里面可藏着不少‘黑科技’，底布是再生的尼龙材料，打印技术是仿真的，精度要求非常高……”聊起这款奥运面料，

绍兴乾雍纺织有限公司负责人萧兴水滔滔不绝。

近年来，北京冬奥会、杭州亚运会、世界游泳锦标赛等国际大型赛事接连向“乾雍纺织”抛来橄榄枝，让公司声名鹊起。“随着公司的发展壮大，我们财务人员也面临不少考验。”财务负责人李彩蓉说，“税务干部定期上门服务，辅导解决出口退税、对外支付备案中遇到的问题，让我们少走了不少弯路，也帮助企业从源头上防范了涉税风险。”

为助力柯桥纺织产业答好转型升级的“必答题”，柯桥区税务局探索税收治理领域数据融合，对纺织产业开展全环节分析，摸清纺织业“强链”“弱链”，为企业出具单户“税费体检报告”，有效降低涉税风险，推动全区纺织业“链”通世界。



五乡镇人大参观省际边界人大代表联络站 (图片由安吉县杭核镇提供)